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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 24 Σεπτεμβρίου εκάστου έτους.

Πολιούχος: Αργοστόλι

Ημ/νια Βίου: 3/3/2014 8:56:00 μμ



Βιογραφία

Στις  24 Σεπτεμβρίου σύμφωνα με το εορτολόγιο της Ορθοδόξου Εκκλησίας εορτάζει  η
«Παναγία η Μυρτιδιώτισσα». Η Παναγία η Μυρτιδιώτισσα στην Κεφαλονιά εορτάζεται στον
Ιερό  Ναό  του  Αγίου  Διονυσίου  στο  Δράπανο,  όπου  και  λέγεται  και  ναός  της
Δραπανιώτισσας.  Στέκει  δίπλα  στο  νεκροταφείο  του  Δραπάνου  η  εκκλησία  της
«Δραπανιώτισσας»  μ'  όλο  το  κτιριακό  της  συγκρότημα  και  με  τ '  όμορφο
ανακατασκευασμένο καμπαναριό της.

Η εκκλησία άρχισε να κατασκευάζεται γύρω στα 1813 μ.Χ., κοντά δε στο ναό υπήρχε ένας
μόλος που λεγόταν «ο μόλος της Παναγίας». Σύμφωνα με τον ιστοριοδίφη Ηλία Τσιτσέλη, ο
αρχιδιάκονος της Επισκοπής Κεφαλληνίας Σπυρίδων Δεφαράνας στις 22 Ιουλίου του 1812
μ.Χ. υπέβαλλε αίτηση που απευθυνόταν στο γραφείο της Επισκοπής για την ανέγερση του
Ιερού Ναού.

Η  οικοδόμηση  του  ναού  άρχισε  αμέσως,  έπειτα  από  τη  θετική  απάντηση  του  τότε
αρχιεπισκόπου Κεφαλληνίας, Ζακύνθου και Ιθάκης, Ιωαννίκιου Άννινου. Τη θεμελίωση
έκανε η  μοναχή Κωνσταντίνα Χαλικιά  χήρα Αναστασίου Κλαδά,  που ήταν και  η  κύρια
χρηματοδότης του έργου, αφού για το σκοπό αυτό χρησιμοποίησε όλη της την περιουσία,
351 γρόσια,  δίνοντάς  τα  στον  τεχνίτη  Τουμάζον  Ζακυνθινόν.  Η  μοναχή εκτός  από την
χρηματική  της  περιουσία  έδωσε στον  ναό και  δύο εικονίσματα ένα που «τυγχάνουσι
συλλήβδην εζωγραφισμένοι οι άγιοι Νικόλαος, Σπυρίδων, Βαρβάρα και Σάββας» και την
εικόνα που παριστάνει «την Θεομήτορα ως ελεούσαν του Κύκκου.

Υπάρχει και η παράδοση, πως την εικόνα της Παναγίας έφερε από τα Κύθηρα η μοναχή
Κλαδά, όπου και ασκήτευε πρωταρχικά στο εκεί μοναστήρι της Μυρτιδιώτισσας ή κατά
άλλους μπορεί να είχε μεταβεί ως προσκυνήτρια σε αυτό το μέρος και να έφερε την εικόνα.

Στην αρχή η εικόνα είχε τοποθετηθεί στον Ναό του Αγίου Ελευθερίου, ναός που στο κελί
του ασκήτευε η μοναχή Κλαδά και τελικά κατέληξε σύμφωνα με τη διαθήκη της, στο ναό
του Δράπανου.

Βέβαια,  η  εκκλησία  είναι  αφιερωμένη  στον  Άγιο  Διονύσιο  της  Ζακύνθου  (βλέπε  17
Δεκεμβρίου) και τα εγκαίνια του ναού έπειτα από πολλές ταλαιπωρίες πραγματοποιήθηκαν
στις 30 Νοεμβρίου 1836 μ.Χ.

Η πρώτη λιτανεία πρέπει να ήταν μια αυθόρμητη έκφραση και συννενόηση των πιστών, που
σήκωσαν το θρόνο και τον πήγαν έως την Κολόνα της Γέφυρας. Από το 1855 μ.Χ., σύμφωνα
με τον Αγγελο-Διονύση Δεμπόνο, η πομπή της λιτανεία της θα φθάσει στο Αργοστόλι.

Κάθε χρόνο οι επιστάτες του κοιμητηρίου ακολουθώντας τη συνήθεια των παλαιοτέρων
επιστατών, από μέρες προετοιμάζονται για την ιερά πανήγυρη. Μετά τον εσπερινό και τη
θεία Λειτουργία της εορτής κατά το απόγευμα, η εικόνα λιτανεύεται από τον ιερό ναό του
Δραπάνου, περνάει τη γέφυρα, συνεχίζει την παραλιακή οδό του Αγίου Σπυρίδωνα, τίθεται
σε προσκύνημα, ενώ παλαιότερα αυτό γινόταν στον Μητροπολιτικό Ναό του Σωτήρος και
μετά από 10 ημέρες θα επιστρέψουν το θρόνο της Δραπανιώτισσας στο ναό της.



Υπάρχουν παλαιότερες περιγραφές για το πώς γιορταζόταν με λαμπρότητα αυτή η γιορτή.
Το 1901 μ.Χ. «κάηκαν» στην κεντρική πλατεία του Αργοστολίου πυροτεχνήματα για να τη
«γιορτάσουν με κέφι».

Στο πέρασμα της εικόνας απ’ τους δρόμους του Αργοστολίου, οι οποίοι ήταν πεντακάθαροι,
έριχναν δαφνόφυλλά και οι κωδωνοκρουσίες και τα σαμάκια ήταν ασταμάτητα. Δεν έλλειπε
το λιβάνι και το σταυροκόπημα στο πέρασμα του θρόνου της Δραπανιώτισσας, εκφράσεις
πίστης και λατρείας.
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Οπτικοακουστικό Υλικό

Inkefalonia.gr: Παναγία

Δραπανιώτισσα Λιτανεία

Επιστροφής
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Παραπομπές

KEFALONIA  VOUTOSPRESS.GR1.
Επίσημος Οίκος της  Ιεράς Μητροπόλεως Κεφαλληνίας2.
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